

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

La carestía de la vida

Importantes acuerdos de la Junta Provincial de Subsistencias

Lo que nos dijo el gobernador

Per estar atentos siempre a toda cuestión que al público pueda en algo afectar, especialmente a las relacionadas con la actual carestía de la vida, que son las que hoy, por ejemplo, absorben el interés y la atención de todos, no omitimos trabajo ni sacrificio, como saben nuestros lectores, de los cuales puedan obtenerse beneficios que redunden en provecho del pueblo.

Es nuestro deber, que muy gustosos cumplimos.

Cómo nos habíamos enterado de que la Junta provincial de Subsistencias, en sesión celebrada recientemente tomó acuerdos de gran trascendencia, respecto a la hoy infundada carestía de todos los artículos de primera necesidad, nos dirigimos hacia el Gobierno civil con el deliberado propósito de interrogar a su digno presidente don Miguel Martín, gobernador interino de la provincia.

El señor Martín, con la peculiar amabilidad que le caracteriza, nos recibió en su despacho y se dispuso a responder a nuestro interrogatorio.

—¿En efecto, ha estado en este despacho una comisión de comerciantes de tejidos, para rogarle que ordene una visita de inspección, con objeto de que se inspeccionen sus libros y documentos.

—Yo les agradezco la deferencia y les manifesté que no eran esas mis atribuciones.

—¿Si una disposición nos prohíbe terminantemente que intervengamos en los gremios de comerciantes de tejidos.

—No, el acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias no alcanza a estos comerciantes; se refiere solamente a los de ultramarinos y comestibles.

A éstos, me interesa hacerles saber, que si el lunes no cumplen lo dispuesto por la Junta provincial me veré en la necesidad de imponer la multa de 250 pesetas.

—¿No alegará ninguna ignorancia, porque toda la Prensa le publica, como igualmente le hace el «Boletín», y yo creo que los comerciantes leen los periódicos.

—La multa debería ser mayor, porque estamos facultados para imponerlas, por desobediencia a las órdenes de la autoridad, desde 300 a 5.000. Pero estoy en la creencia de que todos obedecerán y no será preciso hacerlo con ninguno.

—¿Si hubiera reincidencia, que lo ando, les escausaríamos, pues hasta 5.000 pesetas, como le he dicho, puede imponer.

—¿Que si estoy dispuesto? Ya lo verá; con dos o tres que se castigan, será lo suficiente para que los demás oscurmienten.

—No, no será un Martínez Anido, pero haré que esta disposición se cumpla para satisfacción del pueblo.

y para que éste se entere de los precios con sus correspondientes bajas.

—¿Si el público es el que tiene que denunciar.

—Cuando cualquiera vaya a comprar y vea que los géneros indicados no tienen sus correspondientes cartellitos, debe hacer la denuncia a un policía e hacerle notar a dos personas y formular en este Gobierno la denuncia.

El público—y esto tengo muchísimo interés en que se diga—es el colaborador de esta gestión.

No tendrá derecho a quejarse mañana, si no colabora con la policía y no procura por que se cumpla lo que se le ha ordenado.

—¿De este asunto nada le puede decir, no es de mi competencia.

Yo intervengo en el precio del pan llamado de Torroviñe, porque un señor patrono me comunicó, que se veía en la necesidad de despedir a sus obreros porque no podía amasar dicho pan.

El precio a que hoy se expone no es exagerado, pues en las provincias cultivadoras de trigo, se está vendiendo a igual precio que en Murcia.

—¿No me sorprenderá que dentro de unos días algún patrono anuncie y venda el pan a setenta céntimos; entonces volveremos de nuevo a los mismos trajes.

Y con motivo de las barbas y de los clamores de un periódico norteño, órgano de los acaparadores de grano y de Albas, hice girar la conversación sobre el eterno tema de la política, sobre el disgusto de los alistas con su jefe, sobre el gobernador propietario y sobre algunas otras cosas de poco interés.

Al despedirnos, el señor Martín tuvo un momento casi imperceptible de indecisión y al fin me dijo: Voy a dar a ustedes una noticia muy interesante que acabe de recibir.

El alcalde de Murcia presenta ahora mismo la dimisión de su cargo; para eso me rogaba, como ustedes han sido, que me pusiera en el teléfono.

Como no me ha encargado que guardara reserva, supongo que será del dominio público.

Un joven periodista que en ese momento se hallaba, al recibir la noticia, loco de contento, como si la dimisión del señor Serrano le trajese la noticia de un premio «gordo» de la lotería, cogió el sombrero y tropezando de mesa en mesa se lanzó a la calle sin apenas despedirse.

Manifestando al bondadoso gobernador nuestra gratitud y deseando que la disposición dada por la Junta de su digna presidencia diese los resultados apetecidos, nos marchamos a la redacción, donde endilgo estas mal hilvanadas líneas, con el solo propósito de poner a los lectores en antecedentes de las últimas medidas adoptadas, para corregir el abuso del encarecimiento de la vida.

D. SANCHEZ JARA.

Consejo quiere estudiar el asunto, y ha comisionado a dos ministros para que le documenten.

Ahora veremos si los «documentos» que lleve el señor Espada no riñen con sus anteriores predicaciones.

Los tortuosos manejos del papel

Otros señores que no dan reposo a las mamparas de los despachos oficiales son los del monopolio comercial que lleva por divisa A. G. P.

También quieren proteccionismo a todo «trape», para mejores rendimientos de los que transforman otros y ellos intermedian. ¡Pícaros época de carestía y aranceles, sabrosamente enlazados en contubernio remunerador!

Los señores del monopolio se han resuelto últimamente a explotar la fibra sensible del problema societario. Cierran las fábricas y lleran por el desamparo en que quedan sus obreros. Reducen los jornales en sus talleres y envían a los operarios a quejarse ante el Poder público.

Todo ello no tiene más objeto que obligar a la aceptación de condiciones en que se cohe el cerrojo a todo previsionista que no sea el «trus» de los A. G. P. y se inmole en holocausto a la revista y al libro, como epílogo de la comedia... o postre del banquete holoquistalés.

Nosotros lamentamos la situación de esos obreros, a los que se reduce el jornal; pero no podemos relacionar sus dolores con las franquicias del arancel.

ALICANTE

Un príncipe llega

A la hora en que escribimos estas líneas se espera la llegada del crucero de guerra inglés «Temeraire» a nuestra bahía.

El «Temeraire» es escuela de guardias marinas y a bordo va el príncipe heredero de Inglaterra.

Se le preparan varios agasajos: habrá verbena en la Explanada, baile de etiqueta en el Casino, un té en el Real Club de Regatas, partidos de balompié, función de gala en el Principal y excursiones a Eleche y a Benot.

El Casino se transforma

La actual Junta del Casino tiene convenida la realización de importantes reformas en el local que ocupa dicha sociedad.

El proyecto se ha encargado a nuestro muy estimado amigo el notable arquitecto don Juan Vidal.

Para llevar a cabo las referidas reformas se anuncia la realización de un gran empréstito.

Sucesos

Con gesto terro y ojos sanguinolentos, el «cañí» José Gómez Fernández ha volcado sobre las gitanas Joaquina Fernández Vargas y Manuela Vargas Vargas, unas frases de presivas para ellas y para todas las

ramas de sus árboles genealógicos, sin olvidar el tronco.

Después José, con cierta calma glacial, ha metido su diestra en la faja y ha extraído un instrumento para hacer falvas.

Pero no ha podido porque unos guardias se han interpuesto.

—El amable ciudadano Jesús Gómez Gómez dice que viene de la provincia de Murcia.

Pero a nosotros no nos engaña. Viene de bailar en Belén e viene de mearse ceniza.

Porque figúrense ustedes de donde puede venir ese infeliz que se ha dejado timar esta mañana una respetable cantidad... por el procedimiento del sobre.

—Se avisa al respetable público que Antonio Pérez García (a) Antolillo se encuentra estos días impedido para el trabajo.

Una guardia indiscreta se ha enterado de que trabaja en carteras y lo ha llevado a la cárcel, donde permanecerá unos días entregado a la huelga forzosa.

No le llamen ustedes hasta dentro de quince días, que no puede ir. Con gran sentimiento.

Noticias

El fiscal de la Audiencia de Palencia don Reinaldo Fole Quiroga, que se encontraba accidentalmente en esta capital, ha fallecido víctima de traidera enfermedad.

Reciba la familia nuestro pésame. —Con entera felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida señora doña Irene Vigrana, esposa de don Daniel Sánchez Martínez.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres por tan fausto suceso de familia.

—Temámdola de «El Día» varios periódicos locales han publicado la noticia del fallecimiento en Novelda del ex-alcalde de aquella ciudad don Daniel Gómez.

Ahora... que ya va pensando la familia en quitarse el luto. No está mal.—17 Febrero.

Por teléfono

El buque escuela británico

Alicante 17.—A las 9 n. Procedente de Gibraltar llegó esta tarde, fondeando en esta bahía, el crucero de guerra inglés «Temeraire».

—Inmediatamente pasaron a bordo las autoridades locales, saludando al comandante.

El barco desplaza 18.600 toneladas. Lleva de tripulación 740 hombres 96 son guardias marinas.

Los manda Mr. Donatton. No viene a bordo, como se dijo, el Príncipe de Gales. Entre los guardias marinas figura el hijo segundo del rey Alberto de Bélgica.

El Teatro Principal anuncia una función en honor de los marinos. No obstante, como llueve en abundancia se cree que no desembarcarán.—Regel.

Comentarios de actualidad

Hace varias noches, en uno de esos ratos en que los periodistas exteriorizamos nuestro buen humor en el seno de la redacción, libres por un momento de la fatiga de este penoso trabajo, tuvimos la humerada de escribir y dar a las cajas un suelte, hecho con toda seriedad, anunciando que el gremio de cafeteros se había reunido acordando, dada la baja experimentada en los artículos componentes del café, bajar este diez céntimos.

Los efectos respondieron a los propósitos que concibieron nuestra humerada. Los parroquianos de los cafés, hartos ya de pagar el rico néctar a treinta y cinco céntimos, acogieron la noticia con unánime regocijo. Y al día siguiente se representaron en todos los establecimientos de esta clase cauceos y graeciosos incidentes entre parroquianos y camareros.

En casi todas las mesas se oían diálogos parecidos a este: Parroquiano.—Toma, mi café. Camarero.—¿Qué me dá Vd. aquí? ¿No hay propina hoy? Parroquiano.—¿Pues no te, he de dar propina? 25 céntimos del café y 5 de propi.

Camarero, abriendo sus ojos como asombrado.—¿Cómo 25 céntimos? Vale 35 como todos los días.

Parroquiano, algo exaltado.—¡Cá, hombre! Estás poco enterado de estas cosas. Dice hoy EL LIBERAL que ha bajado 10 céntimos...

Camarero.—Yo no tengo nada que ver con EL LIBERAL. Solo sé que he abonado en el mostrador por el café de Vd. 35 céntimos.

El parroquiano chasqueado se indignaba y se resistía a pagar el resto, y entonces salía el encargado del mostrador a dar explicaciones, diciendo que era una mentira de EL LIBERAL.

Y por este estilo se reproducían los diálogos en casi todas las mesas. Nuestra mentira tuvo la virtud de levantar un formidable espíritu de protesta contra los cafeteros, pero no logró que estos bajaran el precio.

Antes por el contrario, protestaron y aseguraron que perderían si la baja se llevara a efecto. Y barajaron cifras para demostrar la razón de su resistencia a la baja. Y aseguraron que el café no había bajado. Y añadieron que la azúcar de pilón seguía al precio de antes. Y qué sabemos cuantas cosas más...

No nos metamos ahora a hacer números, que no vale la pena. Con decir cuatro cosas, basta.

Digamos que los cafeteros—no todos, que aún queda alguna rara excepción—han reducido considerablemente el tamaño del vaso. Bigamos que la azúcar la han reducido en tales proporciones que con toda

la que dan parece el café agua de Carabá. Digamos que aquellas ricas gotas que daban antaño han sido sustituidas por veneno en forma de anís y coñac. Digamos que han suprimido los cines, los sextetos y hasta los sillones. Digamos que la leche que dan ahora es agua lechosa. Digamos, por último, que entre las reducciones introducidas en el artículo, el alza de 10 céntimos por servicio y las economías que supone la supresión de cines, sextetos y sillones, el negocio cafetero es ruinoso.

Y diciendo esto no se incomodará el gremio de cafeteros. Nos parece, pues, que no tendrá motivos de queja con nosotros.

M. NAVARRO.

CARTAGENA

Los espectáculos

Pasadas las «anormalidades», como consecuencia de rendir culto a los dios Memo, los espectáculos públicos vuelven a abrir sus puertas, para dedicarse los unos al arte teatral y los otros al varieté y los más al odioso cine.

El Principal comienza hoy con una compañía cómica dramática de Gómez de la Vega, habiendo elegido para el debut el «Adversario».

El Circo anuncia otra compañía de verso y el pabellón El Brillante un buen número de varietés.

El Máiquez y Sport siguen con sus pelioulas, exhibiendo series que son del agrado del público abenado a esta clase de espectáculos.

Prometemos observar y reseñar estas compañías, pues las empresas de por acá, acostumbra a veces darnos gato por liebre, sin que esto quiera decir, que las que ahora anuncian sean tales.

Sorteo de mozos

Esta mañana y en el antiguo cuartel de Antígonos, que hoy ocupa el regimiento infantería de Cartagena, se ha celebrado el sorteo de mozos, con destino a los Cuerpos de Africa y de la Península.

Como es natural este acto lleva la consabida tristeza y alegría a los hogares de aquellos que les toca partir y a los que los toca quedarse.

Pero en unos y otros se reflejaba la satisfacción de ir a cumplir el servicio, en favor de su Patria y de su Rey.

—El próximo domingo y a las siete de la mañana dará principio en las diferentes dependencias de la Casa Consistorial, el sorteo de mozos para cubrir el número de los que figuran en el actual reemplazo.

Agua va

Tan solo hemos disfrutado de un día espléndido, el martes, de los ocho que llevamos de temporal.

Durante el día de ayer y hoy, no cesó de caer una pertinaz lluvia, que tiene convertidas las calles en verdaderos barrizales.

Los labriegos parece que ya no quieren mas agua, pero el tiempo, parece que les dice «tú que quieras? Toma agua! y... así llevamos desde el jueves de la semana anterior.

El temporal ha causado grandes daños y muy particularmente en unos tres kilómetros del pueblecito de La Palma, donde las aguas están estancadas y se hundieron las márgenes de la vía del ferrocarril.

En los barrios extramuros, se han caído algunas techumbres que ya estaban resentidas de las frecuentes lluvias del sábado y domingo.

El tiempo sigue «cerrado» y no vemos que piense en aclarar.

¿Qué lástima!

Es verdaderamente incomprensible lo que viene ocurriendo con el trigo acumulado en el muelle de Alfonso XII.

Los millones de kilogramos de tan preciado cereal, se están echando a perder como consecuencia de las fuertes lluvias y nadie se preocupa de ello.

Esto es una lástima, pues ahora precisamente es cuando el pan debería estar baratísimo.

Nadie comprende esa retención en los muelles del trigo y la estancia en el puerto de otro buque que viene abarrotado de igual cereal.

¿Qué hacen, pues, las autoridades locales? ¿Vamos a esperar, que tengan que venir obreros de la Mancha para segarlos?

Este es un escándalo, que debe evitarse y nadie más que el alcalde está obligado a solucionar y tomar las medidas necesarias para evitar en parte, ya que la mayoría se ha echa

VARIOS MANEJOS En época de carestía y aranceles

El dulcísimo manejo del azúcar

Los ajetreos de los señores azucareros comienzan a producir fruto. En el Consejo de ayer fueron nombrados los ministros de Hacienda y Fomento para que redacten una ponencia que se someterá a estudio del próximo Consejo de ministros para dar solución al problema del azúcar.

Tal como se iba poniendo las cosas, este asunto del azúcar no constituía problema mas que para los negociantes. El público encontraba reducido el suyo con la libre introducción de la mercancía que paulatinamente le iba rebajando los precios. Al reunirse los ministros y ocuparse

de un asunto que sólo afecta al grupo explotador, el problema pasa de ser cuestión filosófica a ser tema de repostería. Cosa muy natural tratándose de substancia tan gelosa.

No se dan los señores comerciantes y financieros del azúcar punto de reposo. Ellos cansan los divanes ministeriales, hacen cruzar las escaleras de la Presidencia, celebran sanhedrines, elevan exposiciones, meten cañas de todas clases. La cuestión es que la concurrencia, beneficiosa para el consumidor, se trueque en sancañas ganancias para el monopolio, y que el azúcar, que descendía del Himalaya, en que la habían puesto las cecidias de los especuladores, se eleve otra vez al Dávalagiri del lucro sin freno.

Tenían el freno del pudor ministerial que no quería ocuparse del negocio azucarero. El ministro de Fomento, en recientes declaraciones, fué suficientemente explícito. Pero nos empieza a oler a quemado. El

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL ILTMO. SEÑOR D. Antonio Clemares Martínez ABOGADO Que falleció el día 11 del actual, confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica (Q. E. P. D.) Se celebrará el ejercicio de la Hora Santa mañana 19 de once a doce, aplicándose las misas que se digan a las once y once y media en la iglesia parroquial de San Lorenzo. Al final de las últimas se cantará un solemne responso. Igualmente se dirán misas en dicho día en el oratorio de la casa y en las iglesias de la Parísima, San Nicolás, San Antón, San Miguel Arcángel, convento de Padres Franciscanos de Santa Catalina del Monte, Santo Domingo de Orihuela, La Nora, Guadalupe, Puebla de Soto, Algezaros, San Pedro del Pinatar, Cabezo de Torres, Reñón y Huerca Overa. Su director espiritual R. P. Bernardino María de Uzal, religioso Franciscano; su afligida esposa, la Ilmta. Sra. D.ª Antonia Valero López; hijos don Antonio, doña Rosario, don Cristóbal Leopoldo y doña Dolores; hijos políticos, nietos y demás familia: Agradecerán a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos sufragios, por lo que les anticipan la expresión de su eterna gratitud. Murcia 18 de Febrero de 1921. Muy concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

do a perder, que el restante trigo se pierda.

Segundo carnaval

El alcalde ha autorizado, aunque «disimuladamente», la celebración de bailes, en aquellos salones, en que hubiera de suspenderse el pasado domingo a causa de la lluvia.

Las personas de orden censuran tal asentimiento del alcalde, que de berán tener en cuenta, que estamos en plena Cuaremas.—17 Febrero.

Por teléfono

Los diputados por Cartagena

Cartagena 17.—A las 10 n. Al conocerse en esta ciudad noticias referentes a la proclamación, sin discusión en el Congreso, de los diputados Maestre, Espin, Figueroa y Vaso, se produjo general entusiasmo. La casa de los conservadores se vio llena de público, que les aclamó.—Pelayo.

El trabajo en La Unión

Una telegrama del señor Espada. El gobernador interino señor Martín, ha recibido del ministro señor Espada, un despacho telegráfico en el que le comunica, que se ha ordenado el libramiento de los fondos necesarios para activar las obras del ferrocarril de Cartagena a Aguilas. Este viene a conjurar, en parte el conflicto planteado a los obreros mineros de La Unión, que se hallan hoy sin trabajo, a causa de haberse cerrado varias minas de aquel distrito.

Las Fiestas de Primavera

Infierno de Sardinia

Se ha reunido la Comisión encargada de organizar este popular festival compuesta de los señores Ruiz-Funes, Cierva, Montesinos, Pardo, Cardona, Cano y Bernal, en asistencia de los cinco señores primeramente citados y ha acordado nombrar la siguiente sub-comisión, para que le auxilie en los trabajos de organización:

SUB-COMISIÓN

Don José García Muñoz, don Francisco García Martínez, don Juan H. Delgado, don Pedro Gómez Pérez de Tuleja, don Manuel Almela, don Alfredo Hernández Illán, don José Hernández Montesinos, don Francisco Rico, don José Vinader, don Alfonso Palazón, don Pedro Pinar, don Manuel Pinar, don Angel Romero, don José Parra, don Francisco Llanos, don Manuel Blanes, don Carlos Valcarlos, don Joaquín Carlos Boga, don Francisco González-González, don Enrique Lacárcel, don Manuel Martínez Zamora, don Ezequiel Alcántara, don Ricardo Carles, don Mariano Carles, don Antonio García, don Alfonso Guillamón, don Ricardo Meseguer, don Ricardo Serna, don Enrique Romeu, don Rosendo Ferrán Pérez, don José Hernández Martín, don Luis Luna, don Anselmo Lorenzo, don Victoria Mateos, don Artur Vargas, don José Martí, don Mariano Medina, don Francisco Pérez Torres, don Bogelio Manresa Siboni, don Juan Bautista Vidal-Abarca, don Antonio Hernández García, don José Balboa, don José Luis de la Plaza, don Mariano Jover, don Manuel Navarro Meseguer, don Cesar M. Calderón, don Joaquín Amo, don José María Guillamón, don Adolfo Carretero, don Ricardo Servet, don

José María Alvarez Ramírez y don Francisco Cano Fontecha.

Así mismo acordaron los reunidos abrir concursos, que se anunciarán oportunamente, para el suministro de hachones, bengalas y chispeas.

Se dio cuenta de la recaudación que hasta ahora es espléndida, con pequeñas y dudosas excepciones, y se convino en seguir con entusiasmo la tarea emprendida y dar el mayor esplendor a esta fiesta.

FUTBOL

El «Cartagena» y el «Levante»

El domingo por la tarde se celebró en Cartagena un encuentro, de campeonato, entre el Cartagena F. C. y el Levante de Murcia.

El equipo cartagenero se presentó en el campo con seis jugadores.

El árbitro dió la señal de empezar el partido, metiendo poco después, los murcianos, de comenzado, un goal.

Los cartageneros, en vista del estado del campo por la lluvia y de la falta de cinco de sus jugadores, dió por ganado el partido al Levante, retirándose de la pista de juego.

AQUILAS

El anunciado encuentro de fútbol entre los equipos de Levante F. C. de Murcia y el Deportivo Aguilaño, acentúa cada día más el interés despertado, desde el último partido celebrado en esta.

En aquel encuentro los murcianos llegaron a esta en número considerable, guiados por el natural deseo de presenciar las jugadas de estos dos equipos hasta hoy campeones del campeonato regional; y para el próximo domingo día 20, los aguilaños van a Murcia en un número crecido.

La importancia del número de los que desean presenciar la partida, hizo que la Dirección del Ferrocarril de Lorca a Baza, accediera al deseo del Club Deportivo Aguilaño, y anunció un tren especial de viajeros que saldrá de Aguilas a las seis de la mañana del día citado día 20.

También la Compañía del Ferrocarril de Alcantarilla a Lorca ha prestado su concurso, y el tren núm. 6 de aquella línea, ha sido alterado en sus días de circulación, combinándose con el tren especial de Aguilas, que llegará a Alcantarilla a las diez de la mañana y regresará en el mixto de las ocho de la noche.

Si decimos que el número de aguilaños que han de acompañar al equipo pasará de los 300 no nos equivocamos, pues el interés de este partido arrastra a toda Aguilas al campo murciano.

Esperamos que esta aglomeración de viajeros será tenida en cuenta por la Compañía de tranvías facilitando coches suficientes para el trayecto de Alcantarilla a Murcia.—C.

EN 4ª PLANA Información de actualidad

NOTICIAS

El dado a luz un rebuste niño la señora de Teresa Guillén, esposa de nuestro amigo don Alfonso Segura.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL 3 POR 100

MIS PRIMEROS VERSOS

Amor callado

En silencio lo sufría, en tinieblas lo callé y en el alma lo sentía como el pasado de ayer.

Ese fué mi amor de antaño, que ya no encontré jamás por culpa del desengaño de un querer muy desleal.

Pero si guardas las flores marchitas que yo te di, allí están nuestros amores; consagra un momento a mí, y piensa lo que te amo, recuerda lo que te quiero, olvida todo el pasado y dame tu amor sincero. El falso no es el odio y no lo quiero.

En silencio lo sufría, en tinieblas lo callé y en el alma lo sentía como el pasado de ayer.

JUANITA AZORIN.

NOTAS DE TRIBUNALES

Causa por homicidio

Durante los días 16 y 17 y ante la sección segunda de esta Audiencia, se celebró la vista de una causa del Juzgado de Lorca contra el obrero Guis Bayonas Campos, acusado del delito de homicidio perpetrado en la persona de su compañero Antonio Collado Expósito.

Las circunstancias que concurren en el hecho de autos, que le dan el matiz de un crimen de los llamados sociales, hicieron que a la celebración de la vista concurriera a la Audiencia numeroso público.

Constituido el tribunal de derecho, formado por el presidente señor Chauvi, magistrado señor López Avilés y suplente señor Balboa, dió comienzo el acto de la vista con la lectura de conclusiones provisionales.

El ministerio público, en las suyas, relataba el hecho de autos diciendo que el proccsado Guis Bayonas Campos tenía grandes disuntamientos con el interfecto Antonio Collado Expósito a causa de haber este, con motivo de una huelga alpargatera, ocupado como esquirel el puesto de un hermano de aquel en la fábrica en que trabajaba; y hallándose el procesado paseando en unión de otros huelguistas por las cercanías del puente de hierro, en ocasión en que el Collado paseaba muy cerca del grupo, le hizo un disparo sin mediar palabra, produciéndole una herida en la región costal derecha, a consecuencia de la cual falleció instantáneamente.

Calificaba estos hechos de un delito de homicidio simple, pidiendo se le impusiera la pena de 14 años, ocho meses y veintidós días, accesorias, costas e indemnización de 5.000 pesetas a la familia del interfecto.

La defensa, encomendada al elocuente y notable criminalista loquino don Francisco Carrasco, negaba veracidad a los hechos relatados por el fiscal y solicitaba la absolución de su patrocinado, alegando la existencia de legítima defensa.

Después de prestar declaración el procesado, se procedió a practicar las pruebas, resultando favorables al mismo, especialmente la testimonial, en que declararon 19 testigos.

En el día de ayer terminó la vista con los informes de las partes.

Estas elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales y seguidamente informó el señor teniente fiscal, argumentando muy razonadamente para llevar al convencimiento del jurado la culpabilidad del procesado.

Después informó el letrado defensor señor Carrasco, quien pronunció una notabilísima oración forense que fué escuchada con gran interés por el auditorio.

Una vez más dejó el señor Carrasco sentada su fama de experto abogado y habilísimo criminalista, logrando llevar al convencimiento del jurado la inocencia del procesado.

Después de un brillante e imparcial resumen del señor Chauvi, el jurado se retiró a deliberar dictando un veredicto de inculpabilidad.

En su consecuencia, la Sala dió sentencia absolviendo libremente al procesado.

El señor Carrasco recibió innumerales felicitaciones por este nuevo triunfo que añade a los muchos obtenidos en su larga y prestigiosa carrera forense.

Concierto

El próximo domingo día 20, a las nueve de la noche, dará un concierto de Piano Pianola, en el Casino de Espinardo don Pascual de Ayala, del Centro Musical de Murcia, con el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE Romanza en fa, Beethoven. Danza de Austra, Grieg. Rapsodia Húngara núm. 6, Liszt. SEGUNDA PARTE Danza Española núm. 5, Granados. Mallorca (barcelona), Albéniz. Serenata de la Fantasia Merisea, Chapi. TERCERA PARTE Escenas del Cáucaso, Ippolitow (wanow). Minuet, Paderewki. Gioconda (bailables), Ponchielli.

El alcalde de Murcia presenta la dimisión

A última hora de la tarde, corrieron rumores de que el alcalde agrario, don Francisco Serrano, se proponía presentar hoy mismo la dimisión del cargo en que le honró el Gobierno de Dato.

Estos rumores fueron confirmados por el señor gobernador interino D. Miguel Martín, el que dió, que en efecto, el señor Serrano le había comunicado la decisión de abandonar la Alcaldía.

Letras de luto

Con verdadero sentimiento hemos recibido la noticia de la defunción de la anciana y virtuosa señora doña Teresa Parreño Nicolás, viuda de Cortés, madre de nuestro estimado amigo don Emilio Cortés Parreño y madre política del probo funcionario de la Secretaría del gobierno civil don Mariano Merono Roca.

La finada se había distinguido en su larga y virtuosa vida por su trato amable y su natural bondadoso, juntamente con excepcionales cualidades morales que le habían granjeado estimación y respeto general.

Su entierro, celebrado ayer tarde en la iglesia parroquial de San Lorenzo, constituyó una sentidísima manifestación de duelo y fué expresión fiel de los innumerales afectos

y simpatías con que cuentan en esta ciudad los señores Cortés y Merono Roca.

En el acompañamiento figuraba una nutrida representación del comercio de esta plaza.

A toda su apenada familia enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sentimiento, deseándole la resignación necesaria para resistir pérdida tan dolorosa.

Descansen en paz el alma de la anciana señora!

LA POLITICA ALBISTA

Carta del señor Jover Sr. D. Joaquín Payá.

Madrid Mi querido amigo: Resuelto desde las vísperas electorales a hacer público mi disintimiento con los planes para la lucha desde que fuere anunciada, aplacé mi decisión para cuando no contribuyera al entibamiento de los ánimos. Más tarde y al dirigirme esta carta, recibí la suya regándole que, con algunos antecedentes, le expusiera mi opinión sobre determinadas extremos, sin duda, por si merecía ser tenida en cuenta al informar impugnanado las actas ante el Tribunal Supremo.

Y si entonces me sentí en el caso de no dar publicidad a mi actitud, hoy le hago, cuando ya no se puede decir de mí que contribuyo a quebrantar esfuerzos ni a rehuir aquellos a que fuimos por su sola y exclusiva decisión, sin contraste y en pugna con la opinión de muchos de los amigos y muy especialmente con la mía.

Porque estaba justificado el enceno en la lucha aunque tuviera por fin el sacrificio, mientras se nos daba como sensación la idea de que el clericalismo, solo por el imperio de su poder, condenaba irremisiblemente a la esterilidad toda aspiración que no llevase su marcha, pero cuando en las elecciones municipales últimas se abrieron de par en par las puertas a todas las tendencias políticas que en Murcia estaban en condiciones de actuar, debimos, sin mengua de las ideas, orientar nuestra conducta por el camino que marcaba la conciliación, venciendo agravios y olvidando enojos.

En ello me esforcé, dando el ejemplo desde mi escaso de concejal, disintiendo y aun evitando votos de censura, que otros elementos de oposición proponían para el alcalde ostentista, bien absteniéndome de aquella retirada clamorosa de las minorías del Ayuntamiento, o ya al tomar parte con otros amigos en el homenaje ofrecido al señor Cierva por el Casino de Murcia, en el que se me honró designándome para que fuera yo quien, en nombre de sus adversarios políticos, contribuyera con mi palabra a enaltecer los méritos del gran murciano.

Después de esto, surgieron los acontecimientos suscitando hostilidades entre el Gobierno y el señor Cierva en las preliminares de la lucha; y por comienzo de la campaña, se hizo circular por la prensa la noticia de la destitución del señor Hilla, señalándome para sustituirle como alcalde de Murcia, en términos tales, que cuando resultó nombrado el señor Serrano hasta se llegó a asegurar que usted lo había impuesto utilizándolo la real orden que se suplenía anteriormente firmada a mi favor.

Y con verdad o sin ella, pero no desmentida por usted, ni ante el hecho ni ante la preterición no explicada, yo no preferí una queja, aunque ose sí, le mostré mi discrepancia en

cuanto al plan general, ligeramen y con tantas reservas esbozado; más aún, con el sacrificio de deseos y conjeturas, yo no podía delicadamente dejar de colaborar con el denuedo siempre, ido, sin el riesgo de que la tibieza se atribuyese al despecho. Mas pasaron los días de la lucha estamos al borde del fracaso, y una vez más parece inevitable, y seguramente que por ahora ya no cabe aquella frase de «Hasta otra», que un día denotaba en usted, voluntaria en otros y otros tesón, sería en el porvenir, y yo no lo espero de usted, caso de irónica temeridad.

Es, pues, llegada la ocasión de examinar la conducta seguida hasta aquí y enmendarla. Cada uno que apoya su opinión. La mía es bien sencilla. Nosotros, como políticos y como murcianos, no nos podemos sentir, deprimidos ni desalentados por el otro de los nuestros alcanzara las alturas de la política en España, y contrario, debemos tenerlo a orgullo, aunque vivamos en lo más hondo de llano, porque es en este donde se cibe el sol desde las cumbres, y debemos estar bien convencidos de que sembras y eclipses o son errores de visión o no tienen más valor que de nubes artificiales. Quiero decir que en Murcia no se puede hacer política exclusivista contra la del señor Cierva.

La política que no tenga más radio de acción que la provincia, solo debe tener por objetivo el bien de Murcia y de sus pueblos. Las mejoras a que aspiramos, si las hemos de lograr vendrán como siempre promovidas o empujadas por el señor Cierva, o menos con su ayuda; luego en la provincia, impulsar política radicalmente contraria es ir contra el bien público.

En consecuencia: que para el porvenir debemos enmendar rectificando casi totalmente los procedimientos, y que al presente estamos en el caso de borrar hasta donde sea posible, toda huella de enojos. Para ello estimo ineludible y urgente desandar los malos pasos de estos últimos tiempos, hasta colocarnos en posición que nos permita practicar sin desahoro una política de conciliación entre los partidos.

Hoy mismo y en cuanto a usted se refiere, es de parada la ocasión de pensar, si habiendo per las cercanías de la provincia un distrito sensible vacante y unas masas liberales huérfanas de representación en Cortes, serían factible, relaciones de los correligionarios de una y otra provincia, en cuyo natural entusiasmo estimaran mercedamente sus altas dotes consiguiendo obtener la investidura parlamentaria propia de la reorganización de nuestros maitrechas dotándolas de espíritu de conciliación y animándolas para el fomento de las ideas entre los amigos y de los intereses comunes entre los pueblos.

De tal modo expongo a usted un ligero trazado de propósitos a realizar en el presente con vista al porvenir.

Y si usted por cualquier circunstancia, no estimase compatible con las suyas estas opiniones mías, yo me sentiré relevado o excluido de seguir las inspiraciones de su política, y en libertad de acción para obrar del modo más consecuente con las de su atestado afirme. seguro servid q. e. s. m., Mariano Jover.

EN BELLILLA: Librería y papelería de Boix hermanas, Alfonso XIII, número 23.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (7)

Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS

de la estancia y contemplé con orgullo y satisfacción la sonrisa de agradecimiento de la joven.

—¡Qué hermosos ramos!—exclamó María. —Lo mejor que encontré en los huertos cercanos — contestó Antonio, orgulloso de haber agradado a María.

—¡Ah! Pero tú has sido...—respondió como sorprendida la encantadora joven.

—¿Qué menos pude hacer?—replicó Antonio.—Las flores de estos huertos que cultivaba mi padre, son todo el año para el altar de la Virgen, mi madre las ofrece; pero desde que tú estás aquí, yo reparto los ramos entre la Virgen y tú, seguro de que ella verá con buenos ojos mi reparto.

—Gracias, Antonio; es esa una galantería propia de un poeta delicado... Gracias, gracias.

Y María pagó con una mirada y un apretón de manos, la ofrenda galante del hijo de sus honrados celos.

Aun no habían bajado de sus habitaciones los señores, cuando llegaron los padres de

la criatura que estaba por bautizar: Chaparro, su esposa y la hija mayor, con el niño en brazos.

Venían con sus trajes domingueros que transcendían al olor del membrillo y del patchuli.

Poco tardó en bajar María, llenando la casa de bullicio y algazara.

Para cada celoso tenía una frase ingeniosa y de efecto.

Antonio fué intérprete de los deseos de Chaparro y su mujer respecto del padrino del niño, nacido en los rastros de las llanuras manchegas.

—¡Cuánto se alegró María de que se le ofreciera aquel bautizo, como primera fiesta de su estancia veraniega en la huerta!

Sería un bautizo, según la encantadora joven, digno de un príncipe. Se verificaría a la noche siguiente que era víspera de San Juan y quedaban invitadas todos los mozos y mozas del conterne. Habría música y baile hasta las doce de la noche, en que todos en una alegre y bulliciosa avalancha, correrían hacia la acequia a lavarse la cara al sonar las campanadas de la media noche y luego a oír erujir las nueces bajo las gigantes ramas de los nogales, que según la tradición, echan su fruto en esa hora.

Sería una víspera de San Juan, memorable. María venía este año a la casa de La Torre con muchas ganas de divertirse y de confundir su juventud, su plétora de vida, con aquella frondosa fecundidad de la tierra

cargada de verdor y de las plantas y los árboles rebosantes de frutos. Quería ser una moza más entre aquellas fornidas huertanas y aquellos mozos de rostros tostados por el sol y músculos endurecidos por el trabajo.

La Naturaleza en pleno amor y en elerosa fecundidad, le invitaba a vivir, a amar, a cantar como un jilguero más, bajo las frondas de los árboles.

Quedó, pues, acordado, que el bautizo tuviera lugar a la noche siguiente.

La amplia invitación de la madrina corrió las viviendas de la huerta en una legua a la redonda, incluyendo el pueblo, donde los señores de La Torre tenían estrechas y antiguas relaciones de amistad y eran objeto de consideración y respeto.

María había designado también al padrino: sería Antonio.

Toda aquella tarde, desde que volé la noticia de la llegada de los señores y el anuncio del bautizo, se entretuvieron mozos y mozas en descolgar sus guitarras, reparar sus clavijeros, reponer las cuerdas rotas de rondas pasadas y prender en ellas sonde losazos de abigarrados colores, entre los que destacaban por su mayor profusión el rojo y gualda de la enseña nacional.

Los padres de María, después de comer, se habían dedicado al descanso de la siesta para normalizar sus cuerpos rendidos por el extraordinario madrugar y por las molestias

de María y Antonio dedicaron las horas primeras de la tarde en charlar de todo.

La señorita había querido pasar revista minuciosa de memorias de otros años hasta la habitación de Antonio, pieza amplia, llena de luz entibiada por el ramaje de los árboles del huerto, al cual daban dos grandes ventanas de gruesas rejas, sobre las que formaban elerose emparrado dos viejos y enormes jazmineros.

La habitación estaba adornada con sencillez, pero con gusto. Se observaba en ella un algo íntimo, una mezcla de objetos de tan raro contraste, que parecía sonreír con la sonrisa ingénua de una moza del pueblo, en la que hay algo de discreción adquirida en las grandes ciudades, y aun un aze mo de vez en cuando de alguna costumbre que hace recordar un sic extranjero.

La cama, en un extremo del cuarto; en el otro extremo paralela, una mesa de despacho con todos los objetos muy bien ordenados.

Por las paredes, fotografías de paisajes de los más pintorescos sitios de América y de Europa, lugares que Antonio explicaba a María, haciendo descripciones pintorescas, como el que ha vivido en ellas mucho tiempo.

Mapas múltiples de diversas naciones completaban el adorno de aquellas paredes limpias y relucientes.

En otro lado de la habitación, dos arma-

rios de libros de gran tamaño, que constituían una práctica y útil biblioteca.

María registraba aquellos estantes con avidez, para ver si había entre aquellos volúmenes alguna novela nueva o algún libro de poesías bonitas.

Siempre encontraba, de un año a otro, algo que satisfacía sus gustos y que le entretenía en sus lecturas los meses de verano.

La literatura era lo que menos abundaba en la biblioteca de Antonio. Algunos libros que María encontraba, eran adquiridos por él con el único objeto de que la joven se centrara cada año algo en qué leer.

Los dos armarios que contenían los volúmenes, estaban clasificados en atención a los libros que encerraban.

En uno todo era latín: Diccionarios latinos, trozos y tomos de rancia filosofía escolástica, el Año Cristiano, La Biblia, sermones de Fray Luis de León y del padre Graciana, clásicos griegos y latinos, tratados teológicos, etc.

En el otro armario se veía otra clase de libros, cuyos títulos en su mayoría se encontraban en los lomos de los volúmenes en la lengua de Fonolen. Era obras geográficas de gran importancia, viajes por todas partes del mundo, obras de comercio, de industria y de agricultura y una buena colección de volúmenes científicos, de los que más aplicación tienen con las prácticas de la vida moderna.



Teatro Romea

La Compañía Xirgu Muñoz
El próximo martes 22 hará su debut en este coliseo la notable Compañía dramática que dirigen la eminente actriz Margarita Xirgu y el aplaudido actor Alfonso Muñoz.

Comenzará su campaña teatral en esta capital con el hermoso drama en cuatro actos de Victoriano Sardá, traducción de Francos Rodríguez, «Fedora», obra en que la insignie trágica revela sus estupendas condiciones dramáticas...

He aquí la lista de la Compañía y repertorio de obras:

Primera actriz, Margarita Xirgu. Primer actor, Alfonso Muñoz. Actrices: Alvarez-Segura, Amparo, Arrarte, Carmen; Bra, María; Cáceres, Juana; Castejón, Micaela; Górriz, Pilar; Glavijo, Ángela R. de; Rivas, María de las; Santauralia, Adela.

Actores: Agudín, Luis P.; Alvarez, Carlos; Codina, Víctor; González, Pedro; Lucio, José; Muñoz, Alfonso; Ortín, Miguel; Perichot, Nicolás; Bibas, Modesto; Rivero, José; Samosé, Roberto.

He aquí los estrenos que nos prepara: «Pasenera», comedia en dos ac-

tos, de los señores Alvarez Quintero. «La Gorriona»; comedia en tres actos de los señores Paul Bourget y Gaillard de Camprix, traducida por don José Ignacio Alberti.

«La hija de Yorio»; tragedia en dos actos de Gabrielle D'Annunzio, traducida en verso castellano por don Felipe Sassone.

«Una señora»; novela escénica en tres actos, original de don Jacinto Benavente.

«La Chiquilla»; comedia en tres actos de Pierre Weber y Henry de Gorsse, versión castellana de don José I. de Alberti y don José Rosales.

«La ahijada»; comedia inglesa en cuatro actos, traducida por Sinibaldo Gutiérrez.

«Good Times in music-hall»; revista.

El repertorio es el siguiente: «Fedora», «El mal que nos hacen», «La noche del sábado», «Mariana», «María Rosa», «Primerosa» y «Marianela».

Concordia del Santo Sepulcro

Ayer terminó en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María el solemne Quinario que la Cofradía del Santo Sepulcro ha dedicado a su augusto Titular.

Durante las cinco noches en que se han celebrado estos piadosos actos han asistido numerosa concu-

rensia, ávida de escuchar la elocuente palabra del M. I. Sr. Lcdo. don Julio López Maymón, Beán de esta S. I. C.

También hemos visto muchos cofrades de la Concordia, como asimismo representaciones de las diferentes cofradías de esta ciudad.

Terminado el último ejercicio, se ofició un solemne responso en sufragio de los hermanos cofrades fallecidos.

REUS

Por telégrafo Madrid 17.—A las 2 t.

Los patronos amenazan con declarar el lunes el «lock-out» si los obreros persisten en mantener el balcón contra la fábrica de mosaicos.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Del 16 de Febrero de 1921.—Viercos.—San Simón.—San Máximo.—San Claudio.—San Medo y San Flaviano.

Tempor.—Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia.—La misa y oficio divino son de la feria VI con rito de simple y color morado.

MES DE FEBRERO

El mes de Febrero consta de 28 días. Este mes está consagrado a la Purificación de María.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media. El toque de Graciones por la tarde a las seis.

VELA Y ALEMBRADO

Se descubre, con Misa resada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El 18 día de Febrero de 1921.—Estará la Vela y Alembrado en la Iglesia de la Merced.

El día 19 en el Rosario (Santo Domingo).—Reparadores.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa resada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CELEBROS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Frías y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Misas y Laudes.

Ejercicios de Cuarema
San Andrés: Al toque de oraciones y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

San Antón: Al toque de oraciones, los viernes sermón y los domingos a las tres y media, predicando el señor cura.

San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro: Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

El Santo Via-Gras
Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antón.

Abanilla

Incendio en un establecimiento.—Dos mujeres en peligro.

Ayer se declaró un incendio en el establecimiento de paquería que don Julián de San Nicolás tiene en

la calle de Santa Bárbara, en Abanilla.

La guardia civil, acompañada de las autoridades y muchos vecinos, acudieron al lugar del siniestro, logrando, a costa de grandes esfuerzos, localizar el fuego que amenazaba propagarse a los pisos altos y a las casas próximas.

Como las llamas habían invadido las escaleras de la casa, la mujer del dueño y una sobrina, que se hallaban en el primer piso, salieron a los balcones pidiendo auxilio.

Por medio de una escalera de mano, que se subió un carro se sacó a la familia que se encontraba en grave peligro.

Se supone que la causa del siniestro fué el haberse incendiado los hilos de la luz eléctrica.

Las pérdidas ascienden a unas cuatro mil pesetas.

No se sabe si el establecimiento estaba asegurado.

ALBACETE

Reyería entre mujeres

Al juzgado municipal ha pasado una denuncia presentada por María Muñoz Jiménez, de 29 años, que habita en el número de los pabellones de la Feria, contra Pilar Esamez Areca y una hija de esta llamada Querita, que vive en el número 1, de dichos pabellones.

Entre estas mujeres debió surgir una reyería, pues así lo prueban las

erosiones que llevaba María en la cara y que le fueron curadas en la Casa de Socorro, con el dictamen de pronóstico leve, y que ella manifiesta haberle producido Pilar y su hija.

En el Teatro Cervantes

Ayer se puso en escena la hermosa comedia de los señores Alvarez Quintero «Los galeotes», que obtuvo una acertadísima interpretación, en la que se distinguieron notablemente Antonia Plana, Margarita Díaz y Manuela Valls y los señores Nogueras, Aloaide, Latorre, Díaz y Aguirre.

Para esta noche se anuncia «La calumnia», comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero.

Noticias

Ha quedado vacante la escuela nacional de Argamasón (Albacete).

Ha sido ascendido el auxiliar de la Secretaría de gobierno de esta Audiencia, don Cesar Carrascosa.

Ha salido para Valencia los señores Carmen Risueño y Angeles Bamos.

Han dado principio los trabajos de adoquinado del trozo de la carretera que cruza el acedto urbano de la capital.

Hay un marchado a Valencia la espasa del propietario don Avelino Navarro y su bella hija Rosario.

Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 16 céntimos por línea.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofosis.

Útilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACEUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

PASTILLAS MORELLÓ
RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.
OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Escalptol. Sólida de Pina y Balsamo de Tolu, si disolverse en la boca. Su uso puede ser limitado.

Se vende una fábrica
construida dentro de finca de recreo, en las afueras de Alicante a quince minutos de la población, pasando el tranvía por la misma puerta.
Tiene cuatro edificios de reciente construcción (incluida casa-habitación de dos pisos) con instalaciones y maquinaria completamente nueva para la fabricación de toda clase de harinas y fabricación de pimienta molida, movida toda ella por motor alemán de gas pobre, marca «Korting» de 40-45 H. P. de fuerza y electromotor sueco, marca «ASEA» de 7-12 H. P. de fuerza, recientemente montado.
La finca ocupa una extensión de más de 52.000 metros cuadrados, estando toda ella cercada por obra de mampostería.
Dentro de la finca existe un manantial que arroja un caudal de 190 litros de agua por minuto, des balsas grandes, instalación eléctrica, un bosque de pinos, plantaciones de almendros y alfalfa y otras dependencias e instalaciones.
Dirigirse para más detalles y precios a Doña Mariana Monllor PROLONGACIÓN DE CASTAÑOS, NÚM. 31 ALICANTE

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO ANIVERSARIO
Modelo núm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.)..... Ptas. 7'50 5'00 3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)..... 10'00 7'50 5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)..... 15'00 12'50 10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)..... 20'00 15'00 12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)..... 25'00 20'00 15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)..... 40'00 30'00 20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)..... 100'00 75'00 50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)..... 65'00 50'00 30'00
9.—A 4 columnas especial (26 por 21 cm.)..... 150'00 100'00 75'00
10.—A media plana..... 350'00 250'00 150'00
11.—Plana entera..... 750'00 600'00 275'00

DESESPERADOS
neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepticos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la NERVOSINA DE T. GONZALEZ
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPTIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVULSIONES DIGESTIVAS, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS y ZUMBIDOS DE OIDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, ABOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilita, que su memoria se pierde; que duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles. Verán desaparecer todos estos desagregos por un serio tratamiento con la NERVOSINA.
Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES ROMA, etc.
Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.
Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia
Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, trianada de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.
PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

AGENCIA NAVAS
(ESPECIAL EN ESPAÑA)
O. FRECIADOS
Agentes nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS
PIDANSE TARIFAS
Teléfono 35-65.—MADRID

AGENCIA NAVAS
(ESPECIAL EN ESPAÑA)
O. FRECIADOS
Agentes nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. PRESUPUESTOS GRATIS
PIDANSE TARIFAS
Teléfono 35-65.—MADRID

GOTAS NEUROSTÉNICAS FOSFORADAS GENOVÉ
ALIMENTO DEL CEREBRO VALIOSO TÓNICO DE LOS NERVIOS
MEDICAMENTO DE ACCIÓN RÁPIDA Y EFICAZ EN LA NEURASTENIA, ESTADOS MELANCOLICOS, JAQUECAS, AFECTACIONES NERVIOSAS, IMPOTENCIA ETC.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia
Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, trianada de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.
PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

CARMEN MORENO
Modista para casa particular. Calle de Corbalán, núm. 22.
Mariscos del «antábrico»
Ha el acreditado Bar de Agustín Torre, Barrio del Carme, Meridiano, 7, se expenden mariscos frescos a precio sin competencia. Ostras, 1'50 docena. Servicio a domicilio desde doce kilos en adelante.
AMA de oría para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de diez meses. Razón: Monteguda, Lumbres, preguntando por Dolores la Lola.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses, primeriza. Razón: El Campillo, Esparragal, preguntando por el Melchor.
AMA de oría para casa de los padres, leche de cuatro meses; de 29 años de edad. Razón: Monteguda, Lumbres, preguntando casa de La Polina por Josefita García.
AMA de oría.—Para casa de 23 años de edad, leche de seis días. Razón: en la Posada de la Rosa, preguntando por Trinidad García Gomaris.
AMA de oría, para casa de los padres, leche de un mes, de 29 años de edad. Razón: Ribera de Molina, preguntando por Antonia Sánchez Castañón.
AMA de oría, para casa de 22 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Mediano de Santiago y Zarzalejo, preguntando por Carmen Benavente.

CONCURSO de CONSUMO DEL MANS
Un torpedo CITROEN con cuatro personas sobre 180,280 kilómetros con 3,400 litros de carburante, o sea 4,650 litros por 100 kilómetros
Primer premio de la clasificación general por el menor precio de coste por persona transportada, o sea 2,39 céntimos por kilómetro
EL 10 HP. CITROEN es reconocido oficialmente como el automóvil MAS ECONOMICO.
Concesionario exclusivo para Alicante, Almería, Albacete y Murcia: Carlos Die y Zechini ORIHUELA
ENTREGAS EN EL ACTO

MURCIA EL LIBERAL MURCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea..... 1'25 pta.
Noticias, línea..... 1'00 »
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra..... 0'15 cta.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna)..... 0'50 »
Cuarta plana, la línea..... 0'10 »
Esquelas, según tarifa.
La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.
Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.
AMA de oría para casa de los padres, de 20 años. Razón: en la Posada Agraria, Puerta de Orihuela.
AMA de oría para casa de los padres, de ocho días. Razón: Esquina Posada Malecón, panadería.
AMA de oría para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de diez días. Razón: Esquina Posada Malecón, panadería.
AMA de oría, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de veinte días. Razón: Llano 24 días. Razón: Guadalupe de Brujas, Vereda de la Pe, preguntando por la doña Antoneta.
AMA de oría para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de veinte días. Razón: Llano 24 días. Razón: Guadalupe de Brujas, Vereda de la Pe, preguntando por la doña Antoneta.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
«AFILIADOS DE»
The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)
«Agentes de la Compañía de Seguros»
«The British & Foreign Insurance Co. Ltd.» de Londres.
Para pedidos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.